

по-свободни - да гледаме на науките като на хранилища на методи и средства, чрез които да описваме елементите на онова събитие, което бихме нарекли (все още не сме!) "етнокултурност"...

Решението за преиздаването в един том на материалите от двата семинара, дошло в отговор на търсенето, се изправи пред нас като необходимост да намерим нова "формула" за подбор и подреждане на материалите в него. За нас е очевидно, че трябва да отбележим промените във възгледите, мисленето и знанията по тези проблеми. Натрупали са се и резултати от нови и разнопосочни изследвания на нови научни групи, променена - малко или много - е и самата етнокултурна ситуация. В регистрирането поне на част от всичко това ние намираме ефекта от преиздаването - този том е и съкратено, и преработено, и допълнено издание...

Томът предлага на мислещите читатели интуицията ни за един модел на обществото. То ни изглежда не като нещо неделимо, а като взаимодействие на групи, подобни на изучаваните от етнографията и антропологията, имащи си своя история, развитие, вътрешни традиции и конфликти. В него макропроцесите се изявяват и вътре, и чрез, и поради груповостта. Групите могат да бъдат всякакви - етнически, професионални, териториални, възрастови, политически, икономически, по интереси, по възпитание и т.н. Поведението им се определя повече от груповата традиция, отколкото от тяхната скаченост в цялото. Най-общо казано - няма "българин" въобще, не може да се каже "българите са едни си какви", а отделните хора, като единици в няколко различни групи, чрез присъщите им поради това групов поведенчески стереотип, групови предразсъдъци и т.н., в активността и реактивността си създават динамичното цяло - макрообществото. Със своите методи и инструментариум етнографията и антропологията се оказаха много важни за разглеждането на обществото в този му моделен вариант. Описването на общественото действие не чрез дележа, присъщ на социалната психология или социологията, а чрез груповите стереотипи на поведение може да помогне да се структурира по друг начин и полето на научното дирене и така самото то - това поле - да се окаже по-съответстващо на обществената ситуация.